

科技成果转化对高新技术企业发展的影响研究

郝燕燕

(临汾市科技成果转化服务中心, 山西 临汾 041000)

摘要 本文对科技成果的转化与高新技术企业发展相关的概念定义进行梳理; 对关于科技成果转化对高新技术企业发展的影响进行相应的深挖探索, 具体体现在经济增益、竞争实力等方面的影响; 并针对科技成果转化中存在的诸多问题提出优化建议, 旨在为相关人员提供借鉴。

关键词 高新技术企业; 科技成果转化; 企业发展

中图分类号: G322; F27

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)07-0067-03

科技成果转化的载体就是高新技术企业, 同时高新技术企业发展的重要因素之一也取决于科技成果的转化。因此, 面对高新技术企业在先进社会发展的状况下所产生的重要作用, 需要及时强调科技成果转化的重要性。科技成果转化的过程是一个历史的发展过程, 其对高新技术企业的发展产生着极为重要的推动作用, 在推动的过程中, 科技成果的转化会受到多种因素的制约与多种问题的困扰^[1]。随着国家对高新技术企业的发展状况的关心与支持力度的推进, 行业之中的科技因素的增加以及各种科技成果的增加, 都不可避免一个高新技术发展过程中的科技成果转化问题。科技成果转化对高新技术的影响的研究, 将会深化对科技成果转化、高新技术企业的发展、科技成果转化的问题与原因等各方面的认识, 并在这个过程之中实现对科技成果转化增高与高新技术企业的持续发展的深刻认识。

1 科技成果转化与高新技术企业发展的具体概念

科技成果转化对高新技术企业发展的影响首先涉及科技成果转化、高新技术企业发展以及科技成果转化与高新技术企业发展的基本关系。故而, 对科技成果的认识的深化, 有助于进一步理解高新技术企业发展的重要方面, 并沿着这个重要的方面持续深化科技成果转化与高新技术企业发展的方向^[2]。

1.1 科技成果转化

科技成果转化是国家高新技术中使用频率极高的一个词汇。从宽泛的角度来看, 科技转化成果是牵涉

时间跨度、环节衔接、流程整理的一个活动过程。这个活动过程涉及创新价值链条中的知识生产的多个问题与环节。从狭义的角度来看, 科学成果的转化主要局限在创新价值整个过程的终点, 强调的是对高新技术成果运用的结果, 也就是其技术最终为生产能力的极大推动的贡献力度^[3]。因此, 根据不同的学者的观点, 对科技成果转化的定义也就不相同。有人认为, 科技转化成果就是知识流动的过程, 这个过程就是原理、技术、市场等方面的知识流动的过程, 其中包含科学技术的基本领域的新知识、新思想的现实成果化。还有很多科技成果转化所涉及的概念均是不同的, 因此, 在科技转化成果的整体历史过程中的相关的概念均是不同的。一般意义上, 可以认为“科学技术成果转化”是连贯在创新条链之中的各个环节的实验、开发、使用、推行的活动过程, 其发展的最终结果为实现信息技术的革新与推动生产力的最终提升, 这种提升是以技术产品为载体的。

1.2 高新技术企业发展

高新技术企业是科学发展的微观主体, 其的发展状况的良好决定着整个国家科学发展的水平。因此, 在高新技术发展的过程中, 高新技术企业的发展是至关重要的。在高新技术企业发展的整个过程中, 科学技术与科学技术的成果转化能力是极为重要的^[4]。故而, 企业在发展的过程中, 着力专注于技术成果与研究能力的推动, 以形成极强的自主创新产权, 并以此为基础实现经济、科技的增强。除此之外, 值得注意的是, 知识密集与技术密集的现状分布是高新技术企业发展的显著形态。

★基金项目: 山西省科技厅 2021 年度山西省科技战略研究专项, 项目名称: “双碳”背景下临汾产业发展与科技创新对策研究, 项目编号: 202104031402027。

因此,作为在科学技术领域发展经济的企业,其主要进行高科技的经济经营活动,对人们的日常生活产生着极大的推动作用。这种推动的作用是高新技术企业发展的重要表现之一。高新技术企业一般具备的优势有促进企业科技转型、提升企业品牌形象、享受税收减免优惠政策、提高企业市场价值等。

1.3 科技成果转化与高新技术企业发展关系

科技成果转化对高新技术企业的发展具有正向的积极作用,这种积极的作用是长期存在的。科技成果一旦转化为社会生产力的时间变得快起来,则对社会经济和高新企业的经济增长具备积极的影响的关系^[5]。在这个关系之中,科学技术成果的转化是极为重要的。这种重要性就在于,科技的发展与高新技术的关系是一体多面的。这种关系表现为,科技成果转化的过程是一个高新技术企业发展的立身之本,其的转化的时间的所用投入和产出标志着—个国家的科技转化为生产力的显著指标。因此,在整个过程中,科技成果的转化对高新技术企业的发展是极为重要的。科技成果的转化是高新技术发展增强竞争力的基础,高新技术企业的相应的策略和规划又对科技成果的转化具有制约和促进的作用。

2 科技成果转化对高新技术企业发展的影响表现

科技成果转化对高新技术企业发展具有重要的影响。首先,必须明确,科技成果转化率越高,其对企业的经济效益做出的贡献也就越大。但是,如果一味地追求科技成果转化对高新技术企业的发展,也可能从另外的方面影响企业的可持续发展。因此,科技成果转化的发展对高新技术企业发展的影响主要体现在高新技术企业经济增益、企业竞争实力、人才进入企业等方面^[6]。

2.1 科技成果转化能力提高,可以实现高新技术企业经济增益

应当明确的是,科技成果转化能力的提高,可以实现高新技术企业经济的增益。这种增益的发生过程为:对—种技术的研发,首先会增加公司的资金投入,而且这种投入必然是持续性的。这就表明,这种持续性的投入只有获得盈利才会最终实现其实质性的发展。而这种实质性的发展的首要问题就在于,科技成果转化是否可以顺利展开,这必然会牵涉到企业资金的实现与顺利生产的问题,一旦这种科技转化的能力出现中断,就意味着之前的所有投入都化为泡沫。同时,企业就会陷入资金链债务与技术瓶颈的双重压力。但

是,如果科技成果转化率极为提高,并在这个发展的过程中,科技成果顺利转化为切实可行的技术发展成果,并将其投入生产领域获得极大的释放。那么,在这个过程中,科技成果转化对高新技术的影响将是正面的、积极的和良性的。这种影响不仅表现为技术领域中的胜利,更多的是为公司带来极大的价值和利润。并在这种竞争和转化的过程中,切实地为企业的全面发展起着核心的作用。

2.2 科技成果转化能力提高,可以增加高新技术企业竞争实力

应当明确,科技成果转化能力的提高,将会使得高新技术企业的发展产生极为重要的成果。这种成果的展示集中体现了—个企业的技术能力和竞争能力^[7]。在这个过程中,科技成果的转化能力的提高,可以极大地为公司的生产规模的扩大以及技术专利的出售做出巨大的贡献,从而实现公司巨大的资金链条与利润的攀升,并在这个过程中增加企业对抗危机与博弈市场的能力。在整个过程中通过科技成果的转化极大地实现高新技术企业的发展,并增加其核心竞争力。这种竞争力的增强,不仅是高新技术企业经济发展的主要方面,同样是其在技术、人才、经济等领域角逐的显著体现。并在整个过程中实现发展,进一步增强高新技术企业的竞争实力。

3 高新技术企业发展中科技成果转化存在的问题

3.1 政府政策问题

科技成果转化的政策问题,主要是国家的税收结构对高新技术企业的发展的影响。在高新技术发展的起始阶段,国家的税收制度是落后于政府政策的发展的。因此,在高新技术起步的阶段,受到国家的税收政策的制约作用的因素的占比是比较大的。随着近些年来,国家把高科技的发展提高到国家战略的层面,并进一步强调,通过政府的税收结构进行调整,对高新技术企业的税收进行减免,并在这个过程中积极推动科技成果的转化的压力的降低进程。而在降低的过程中,主要实现对政府政策的详细的了解,以进一步借助政策的支持实现企业压力的减少。

3.2 创新能力问题

创新能力问题主要是针对技术人员与理念设计人员的缺失而产生的。创新能力是影响科技成果转化的又一重要因素,对这一重要影响因素的现实问题的产生的条件的解决,是提升创新能力的主要途径。目前来看,高新技术企业与高校进行合作,并在合作的过

程中极大地培养人才机制,并在养成的过程中进一步实现对企业整体的创新能力的解决,最终实现对企业的科技成果的转化的集中的显著贡献。

4 高新技术企业发展中科技成果转化路径

针对上述高新企业的转化能力存在的问题,主要领域集中在政府政策问题、企业资金问题以及创新能力问题。需要针对这些问题,对高新企业的科技成果转化的路径进行优化。而优化的基础就是,对这些问题产生的原因进行分析。根据上述问题,可以将原因归结为政府政策支持力度不够、企业资金投入机制不完善、企业创新人才培养机制不充分等多方面因素。针对这些问题,高新技术企业发展中科技成果转化路径主要有加强政府政策支持力度、完善成果转化资金机制、完善成果转化人才与创新机制、融合和完善内外激励机制等。

4.1 加强政府政策的支持力度

加强政府政策的支持力度。这个力度的衡量标准是三个维度,分别是企业税收份额、国家关税比例、银行信贷利率。这里面的企业税收主要是指,企业与政府之间需要建立长久的税收优惠政策,做到对企业的发展的鼎力支持。这样可以降低企业的经营压力,使其抽出更多的资金,专注于科技研发与科技成果转化的工作上来。然后是为了保护处于世界市场竞争中的本国高新技术,应该对相较于我国的高新技术占比较优势的国家加征关税,并保持在合理的竞争范围之内,同时达到对国家的高新技术的保护。最后是国家银行针对高新技术企业,应该建立比较长久的优惠利率的大额信贷,使得高新技术企业的发展可以获得极大的支持,以获得推动科技成果转化的资金。

4.2 完善成果转化资金机制

成果转化资金机制是比较重要的,这牵涉到企业利润的分配结构的问题。这意味着,需要对成果的转化的资金予以较大比例的分配,并在分配的过程中,将公司所得收入的很大一部分分配给技术研发的领域。这样就可以极大地推动对科技成果转化能力的提升。并且这种资金的分配的格局必须保持时间上的长久性,而且还应该严格执行,才能最终实现科技成果转化。

4.3 完善成果转化人才与创新机制

成果转化的人才创新机制,主要是通过国家的重点高校进行核心人才的培养,并在培养的过程中实现对人才的优劣的淘汰,最终为公司选择出对公司发展具有最大贡献的人才。并在与高校的合作过程中,

对所需人才的科技能力与创新意识进行标准化考核,以期在合作过程中极大地提升培养的人才的转化能力。在整个合作的过程中,最终实现对成果转化人才与创新机制的建立。

4.4 融合和完善内外激励机制

建立完备的内外激励机制。所谓内,就是指建立企业内部的高薪、股权、红利等激励机制,甚至可以让技术人员进入决策机构,直接参与公司的发展战略决策。这样,进入公司的人员的科技创新能力就会被激发出来,使得科技成果的转化更加顺畅。此外,需要对外,如专利激励制度的指定以及国家对科技创新人才进行国家奖项的激励,使得科技人才获得社会的尊重,以实现科技转化能力的激发。

5 总结

科技成果转化对高新技术企业的发展的影响是非常之大的。影响科技成果转化的因素有国家政策、企业资金投入、人才创新能力等,而在整个过程之中这些因素的综合会对国家的科技成果的转化产生极大的影响。但是,对国家的科技成果的转化的优化是通过政策支持、企业资金投入与人才创新能力的增大实现的。只有建立健全保障机制,为科技成果转化做出正向激励,并对高新技术的发展产生积极的作用,才能使高新技术企业的发展走向更宽松、广阔的发展空间。

参考文献:

- [1] 危怀安,文圆,李旭彦.科技成果转化机构利益共享与风险共担集成激励机制——基于湖北省多案例探索性研究[J].中国科技论坛,2022(01):14-21.
- [2] 艾时钟,陈正道,王慧雪纯.科技成果转化效果研究——基于熵权法和SSB模型[J].技术经济,2021,40(03):1-10.
- [3] 许可,张亚峰,肖冰.科学与市场间的边界组织:科技成果转化机构的理论拓展与实践创新[J].中国软科学,2021(06):64-73.
- [4] 刘大勇,孟悄然,段文斌.科技成果转化对经济新动能培育的影响机制——基于230个城市专利转化的观测与实证分析[J].管理科学学报,2021,24(07):49-65.
- [5] 田方萌.中国模式与创新绩效:科技“大跃进”的多重成因[J].公共行政评论,2017,10(06):33-46,209-210.
- [6] 郑石明,徐放,任柳青.国家高新区科技创新政策变迁研究——基于倡导联盟框架的分析[J].中国公共政策评论,2017(02):136-152.
- [7] 陈宇学,王芋朴.对科技成果转化转移实践和政策的再思考[J].理论视野,2021(05):54-58.